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ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

 

Α2. γ 

 

Α3. β 

 

Α4. γ 

 

Α5. α 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 0,1𝑀 

α) Ostwald: 𝑎 = √
𝑘𝑎

𝑐
 

Αραίωση 𝐶 ↓⇒↑ 𝑎 

[𝐻3𝑂
+] ↓  

β) 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇄ 𝐻𝐶𝑂𝑂
− +𝐻3𝑂

+ 

𝐻𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 → 𝐶𝑙
− + 𝐻3𝑂

+  

Παρατηρείται Ε.Κ.Ι : 𝐻3𝑂
+ 

Λόγω Le Chatelier ισορροπία αριστερά. 

𝛼 ↓, [𝛨3𝛰
+] ↑  

Β2. α) 8𝛰: 1𝑠
22𝑠22𝑝4 

    15𝑃
3−: 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝6  

    16𝑆: 1𝑠
22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝4  

    16𝑆
2−: 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝6  

 

β) Από την θέση στον Π.Π. προκύπτει ότι 

𝑟(𝑃) > 𝑟(𝑆) > 𝑟(𝑂) 

Όμως επειδή ισχύει: 𝑟(𝑃3−) > 𝑟(𝑆2−) >  𝑟(𝑆) > 𝑟(𝑂) 
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Γενικά ένα ανιόν έχει μεγαλύτερο μέγεθος από το αντίστοιχο ουδέτερο άτομο του. 

Β3. 𝛨2𝛰: πολικός διαλύτης 

𝐶𝐶𝑙4: Μη πολικός διαλύτης 

Γενικά οι πολικές ουσίες διαλύονται στους πολικούς διαλύτες. 

α) 𝐾𝐶𝑙 → 𝐾+ + 𝐶𝑙− (ιοντική ένωση) 

Διαλύεται στο 𝛨2𝛰. 

β) 𝐶6𝐻14 (Μη πολικός υδρ/κος) 

Διαλύεται στον 𝐶𝐶𝑙4 

γ) 𝐶𝐻3𝑂𝐻 (πολική ένωση) 

Διαλύεται στο 𝐻2𝑂, σχηματίζοντας διαμ. δεσμούς Η με αυτό. 

Β4. 2𝛢(𝑔) + 𝐵(𝑔) ⇄ 2𝛤(𝑔) 

α) Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι η αύξηση της θερμοκρασίας προκαλεί 

ελάττωση της απόδοσης (a) και στα δύο πειράματα. Συνεπώς, η αύξηση της 

θερμοκρασίας μετατοπίζει την ισορροπία προς τα αριστερά (Le Chatelier). Οπότε 

η παραπάνω ισορροπία είναι εξώθερμη. 

β) Στην ίδια θερμοκρασία από το διάγραμμα η απόδοση είναι μικρότερη στο 

πείραμα με πίεση 𝑃1 που σημαίνει ότι η ισορροπία είναι μετατοπισμένη προς τα 

αριστερά (περισσότερα mol αερίων άρα αύξηση του 𝑉𝛿𝜊𝜒𝜀ί𝜊). Οπότε η πίεση 𝑃1 έχει 

μικρότερη τιμή από την πίεση 𝑃2.    

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1. α) 

𝐶𝑢(𝑠) + 2𝐻2𝑆𝑂4(𝑎𝑞)
𝜋𝜐𝜅𝜈ό
→   𝐶𝑢𝑆𝑂4(𝑎𝑞) + 𝑆𝑂2(𝑔) + 2𝐻2𝑂(𝑙) 

𝐹𝑒(𝑠) + 6𝐻𝑁𝑂3(𝑎𝑞)
𝜋𝜐𝜅𝜈ό
→   𝐹𝑒(𝑁𝑂3)3(𝑎𝑞) + 3𝑁𝑂2(𝑔) + 3𝐻2𝑂(𝑙) 

β) 𝐶𝑢: Αναγωγικό  

  𝑆: Οξειδωτικό 

 

𝐹𝑒: αναγωγικό 

𝛮: οξειδωτικό 

Γ2.  

 𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑁𝑂2(𝑔) ⇄ 𝑆𝑂3(𝑔) + 𝑁𝑂(𝑔) 

Αρχ: 𝑥  𝑦  −  − 

Α/π −𝜔  −𝜔  +𝜔  +𝜔 

Χ.Ι. 𝑥 − 𝜔  𝑦 − 𝜔  𝜔  𝜔 
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Στην χημική ισορροπία: 

𝑛𝑆𝑂3 = 𝜔 = 0,6 𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝑁𝑂 = 𝜔 = 0,6 𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝑆𝑂2 = 𝑥 − 𝜔 = 𝑥 − 0,6 = 0,2 ⇒ 𝑥 = 0,8 𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝑁𝑂2 = 𝑦 − 𝜔 = 0,6 ⇒ 𝑦 − 0,6 = 0,6 ⇒ 𝑦 = 1,2 𝑚𝑜𝑙 

α) 𝐾𝑐 =
0,6

𝑉
⋅
0,6

𝑉
0,2

𝑉
⋅
0,6

𝑉

= 3 

β) 𝑆𝑂2 σε έλλειμα 

𝛼 =
𝜔

𝑥
=
0,6

0,8
= 0,75 ή 75%  

γ) 

 𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑁𝑂2(𝑔) ⇄ 𝑆𝑂3(𝑔) + 𝑁𝑂(𝑔) 

Αρχ: 𝜅  1,2  −  − 

Α/π −𝑧  −𝑧  +𝑧  +𝑧 

Χ.Ι. 𝜅 − 𝑧  1,2 − 𝑧  𝑧  𝑧 

 

𝑎 =
𝑧

1,2
=
3

4
⇒ 𝑧 = 0,9 𝑚𝑜𝑙 

𝐾𝑐 =

0,9
𝑉
⋅
0,9
𝑉

𝜅 − 0,9
𝑉

⋅
0,3
𝑉

=
0,9 ⋅ 0,9

0,3 ⋅ (𝜅 − 0,9)
= 3 ⇒ 𝜅 = 1,8𝑚𝑜𝑙 

Επιπλέον mol 

𝑛𝑆𝑂2 = 1,8 − 0,8 = 1 𝑚𝑜𝑙 (𝜋𝜌𝜊𝜎𝜏έ𝜃𝜂𝜅𝛼𝜈) 

 

Γ3. Νόμος: 2𝛮𝛰(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝑁𝑂2(𝑔) 

𝜐 = 𝑘 ⋅ [𝑁𝑂]𝑥 ⋅ [𝑂2]
𝑦 

πείραμα 1: 3,2 ⋅ 10−3 = 𝑘 ⋅ (2 ⋅ 10−2)𝑥 ⋅ (5 ⋅ 10−3)𝑦 (1) 

πείραμα 2: 12,8 ⋅ 10−3 = 𝑘 ⋅ (4 ⋅ 10−2)𝑥 ⋅ (5 ⋅ 10−3)𝑦 (2) 

Διαιρούμε κατά μέλη τις (1) και (2) οπότε προκύπτει  

1

4
= (
1

2
)
𝑥

⇒ 𝑥 = 2 

πείραμα 1: 3,2 ⋅ 10−3 = 𝑘 ⋅ (2 ⋅ 10−2)𝑥 ⋅ (5 ⋅ 10−3)𝑦 (3) 

πείραμα 3: 1,6 ⋅ 10−3 = 𝑘 ⋅ (2 ⋅ 10−2)𝑥 ⋅ (2,5 ⋅ 10−3)𝑦 (4) 

Διαιρούμε κατά μέλη τις (3) και (4) οπότε προκύπτει  

2 = 2𝑦 ⇒ 𝑦 = 1 

α) 𝜐 = 𝑘 ⋅ [𝑁𝑂]2 ⋅ [𝑂2]  
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β) Από πείραμα (1) προκύπτει: 

3,2 ⋅ 10−3 = 𝑘 ⋅ (2 ⋅ 10−2)2 ⋅ 5 ⋅ 10−3 ⇒ 𝑘 = 1600𝐿2 ⋅ 𝑚𝑜𝑙−2 ⋅ 𝑠−1 

ΘΕΜΑ Δ 

 

 

 

 
Δ2.  

𝑅𝑁𝐻2 + 𝐻𝐶𝑙 → 𝑅𝑁𝐻3𝐶𝑙 

𝑐2 ⋅ 𝑉2  𝑐1 ⋅ 0,02   

−𝑐1 ⋅ 0,02  −𝑐1 ⋅ 0,02  +𝑐1 ⋅ 0,02 

𝑐2 ⋅ 𝑉2 − 𝑐1 ⋅ 0,02  −  𝑐1 ⋅ 0,02 
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Ρ.Δ. [𝛰𝛨−] = 𝛫𝑏 ⋅ (
𝑐𝐵

𝑐𝑜
) ⇒ 8 ⋅ 10−4 = 𝐾𝑏 ⋅

𝑐2𝑉2−𝑐1⋅0,02

𝑐1⋅0,02
 (1) 

I.Σ. 𝑐2 ⋅ 𝑉2 = 𝑐1 ⋅ 0,06 (2) 

Από σχέσεις (1) και (2) προκύπτει ότι 

8 ⋅ 10−4 = 𝐾𝑏 ⋅
𝑐1 ⋅ 0,06 − 𝑐1 ⋅ 0,02

𝑐1 ⋅ 0,02
⇒ 𝐾𝑏 = 4 ⋅ 10

−4 

Δ3. i)  

 

 

mA= 53,8g        V= 0,3 L 

 

n=
𝑚

𝑀𝑟
 = 
53,8

𝑀𝑟
 

 

Π×V = n×R×T 

Π×V = 
𝑚

𝑀𝑟
×R×T 

Mr= 
m ×R ×T

Π × 𝑉
 = 
53,8 ×0,082 ×300

0,082 ×0,3
 = 53.800 

 

ii) nπολυμερούς= 
𝑚

𝑀𝑟
 = 
5,38

𝑀𝑟
=

5,38

53800
= 10−4 𝑚𝑜𝑙 

 

 

 

                                                         + (ν+2μ) H2  →  

           

       

1 mol ν+2μ mol  1 mol 

10-4 mol 10-4⸱(ν+2μ)                

mol 

 10-4 mol 
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Από ογκομέτρηση προκύπτει: 

 

                                                         + μ HCl →             +μ HCl  →  

 

 

Από στοιχειομετρία:          1mol απαιτεί    μ mol HCl 

                                10-4mol απαιτούν 0,02 mol HCl  

                    Άρα μ=200 

                                                 

Για το συμπολυμερές Α ισχύει: 

Mr= ν⸱54 + μ⸱53 → 53800 = 54ν + 53⸱200 → ν=800 

 

Από την πρώτη αντίδραση απαιτούνται (ν+2μ)⸱10-4 mol H2  

οπότε: mH2= n⸱Mr → mH2= (ν+2μ) ⸱10-4 ⸱Mr 

Άρα: mH2=1200⸱10-4 ⸱2 = 0,24g 

 

Επιμέλεια θεμάτων: Πανταγιάς Γιώργος, Παπαδάκης Γιάννης, Κωνσταντάκη Εύα 


